
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 01/08/97. 

Ao primeiro dia do mes de agosto de mil novecentos e noventa e sete, às 1 O horas, na sala 212, 
realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal 
do Rio de Janeiro, com a presença da Sra. Diretora, Prof1 Adelaide Maria de Souza Antunes, do 
Vice-Diretor, Prof. Nei Pereira Junior, e dos Professores, Affonso Silva Telles, Belkis 
Valdman, Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo, Osvaldo Galvão C. Cunha, .... Alexandre de 
Castro Leiras Gomes, José Vítor B. Martins, Eliana Mossé Alhadeff, ' Jo Dweck, o 
Representante do Corpo Discente de Pós-Graduação, o aluno Roberto Giannini, e os 
Representantes do Corpo Discente de Graduação, os alunos Gustavo Rocha Silva e Marcelo 
Soares Brito. Justificaram a ausência a Prof1 Selma F. Leite e Daniel Pomeroy. Iniciando a 
reunião a Sra. Diretora comunicou os seguintes assuntos: - Recebeu da Prof1 Ofélia, uma 
solicitação de ajuda, onde ela pede para ser ressarcida do conserto efetuado por ela, na caldeira 
do Laboratório do DEQ. A Sra. Diretora achou conveniente a Congregação preparar um 
manifesto ao Reitor e ao Decano, sobre a falta de materiais e sobre a caldeira, pois estamos 
iniciando o 2° período e estamos preocupados pela continuação dos trabalhos, pois não temos 
mais material para dgtr as aulas. - Leu e pediu divulgação aos Chefes de Departamento e demais 
membros da Congregação sobre o Memo recebido da SR-3 relativo ao pagamento de cópia 
Xerox . Cabe a Escola de Química o maximo de 10.000 cópias/mês e o excedente será de 
responsabilidade da EQ. - Comentou sobre a redação feita pela Prof1 Eliana Alhadeff sobre os 
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iniciativa. Continuando a Sra. Diretora comunicou que finalmente saiu o folder do Vestibular 
de 1998 com a redução de vagas. Foi aprovado a emerência do Prof. Carlos Augusto G. 
Perlingeiro. - Recebeu o convite da BioRio para inauguração do novo Laboratório de Controle 
de Qualidade, e acha importante os Professores comparecerem no dia 8/8 à 11 horas, no Pólo 
BioRio. - Entregou o Estudo da COOPERA relativo a Escola de Química, revisto pela 
Comissão e solicitou que todos a revissem com atenção. - Recebeu da SR-1 um Memo com um 
questionário, solicitando a relação de livros mais utilizados e necessários à consulta discente 
nas disciplinas de Graduação para ser entregue até o dia 18/07. O Prof. Alexandre já 
encaminhou o Memo. Palavra aos Presentes. Aprovado na FINEP o desenvolvimento de um 
software capaz de otimizar a produção de álcool nas destilarias do País, coordenado pela Prof1 
Belkis Valdman que foi parabenizada pela Sra. Diretora. I - Ordem do Dia - a) Homologação 
da Progressão Horizontal da Prof1 Maria Antonieta G. Couto. Relator: Repres. dos Profs. 
Adjuntos: Prof. José Vitor Bomtempo Martins. "Trata-se do processo de progressão horizontal 
da prof1 Maria Antonieta Peixoto Gimenes Couto, de Assistente II para Assistente III, referente 
ao interstício maio/92 a maio/97. A comissão de avaliação composta pelos professores Cheila 
Mothé (DPO), Selma Leite (DEB) e Elizabeth Monteiro (IMA), depois de analisar o memorial 
apresentado, considerou que a Profa. Maria Antonieta está apta à progressão horizontal 
solicitada, tendo atingido 8015 pontos. Considero que a valiação foi feita dentro do que 
estabelecem as resoluções 02/89 do Conselho Universitário e 02/89 da Congregação da Escola 
de Química e sou, portanto, favorável à homologação da Progressão Horizontal da Prof1 Maria 
Antonieta." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. b) 
Homologação da Progressão Horizontal da Prof1 Denize Dias de Carvalho Freire. Relator: 
Repres. dos Profs. Assistentes, Prof. Alexandre L.Gomes. "Trata-se o presente relato da 
solicitação de Progressão Horizontal da professora Denize Dias de C. Freire, categoria 
Assistente de nível II para nível III. A banca composta pelas Professoras Selma Gomes F. Leite 
(DEB/EQ), Elizabeth Ermel C. Monteiro (!MA/UFRJ) e Cheila G. Mothé (DPO/EQ -
Presidente), reunida em 1 O de julho de 1997, após análise da documentação apresentada 
considerou a candidata aprovada com 8.270 pontos. De acordo com a resolução 02/89 do 
CONSUNI sou de parecer favorável a progressão horizontal da professora Denize Dias de C. 
Freire, categoria Assistente de nível II para nível III." Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade quanto ao mérito, porque volta ao Departamento para 
fazer as correções necessárias." e) Solicitação de Auxílio à FUJB. Prof1 Selma G. Leite. 
Relatora: Prof1 Titular, Belkis Valdman. "Somos favoráveis ao encaminhamento da solicitação 
do projeto, solicitando encaminhamento e citação da aprovação do projeto pelo colegiado do 
Departamento" . Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade e 
foi encaminhado ao DEQ para este dar o parecer do Departamento. d) Homologação do 
Afastamento do País do Prof. Marcelo Castier. Relatora: Repres. dos Profs. Assistentes, Prof1 
Eliana Alhadeff. "Trata-se de relatar o afastamento do país do Professor Marcelo Castier, no 
período de 17 a 19 de agosto de 1997, para participar de duas Bancas de Teses de Doutorado: 
"Termodinâmica de Meios Aquosos por Contribuição de Grupos" e Extração Supercrítica de 
Organo-Oxigenados: Equilíbrio de Fases e Síntese", na Universidade Na~onal do Sul, em 
Bahia Blanca, Argentina. Consta do processo as cartas convites, documento do docente 
solicitando ao Departamento de Engenharia Química da EQ/UFRJ a autorização para o referido 
afastamento, declaração do DEQ/EQ/UFRJ aprovando "ad referendum"a ausência pleiteada no 
período acima citado e ficha do MEC de solicitação de afastamento do país. Tendo em vista a 
importância do referido convite, no que se refere ao intercâmbio dos professores que integram 
o corpo docente da Escola de Química com outras Instituições de Ensino Superior, a nível 
nacional e internacional, somos de parecer favorável ao presente pleito." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Foi aprovado por unanimidade com a ressalva do processo 
voltar para o Departamento, para acrescentar o parecer de autorização do Departamento. e) 



Homologação do Afastamento do Pais da Prof1 Adelaide M. de Souza Antunes. Relator: Prof. 
Titular, Affonso Silva telles. "A Finep costuma participar com um Stand, na "Intemational 
Exhibition and Conference on Pharmaceutical lngredients and Intermediates" em Londres. 
Neste "stand" estão representadas, além da Finep algumas empresas nacionais, como 
Microbiológica, Kin Master, Formil, etc. Além destas empresas participarão da Conferência, 
como convidados, representantes de 3 grupos de pesquisas nacionais e dentre estas a Prof1 
Adelailde M. de Souza Antunes, representando o responsável pelo Sistema de Informação 
sobre Indústria Química. Assim, face a importância do evento, somos de parecer favorável ao 
pedido de seu afastamento. Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. f) Homologação da Banca para Progressão Horizontal do Prof. Frederico 
Wanderley Tavares. Relator: Vice-Diretor, Prof. Nei Pereira Jr. "Trata-se de relatar a 
homologação da Comissão de Avaliação do pedido de Progressão Horizontal na categoria de 
Professor Adjunto nível II para III do Prof. Frederico Wanderley Tavares. A referida 
Comissão constituída pelos Professores: Affonso Silva Telles (presidente), Peter Rudolf Seidl, 
Claudio Habert e como suplente Prof. K. Rajagopal, atende a normas que regulamentam a 
Progressão Docente, pelo que sou integralmente favorável." Colocado em discussão e a seguir 
em votação. Aprovado por unanimidade. g) Requerimento do aluno Antônio Pascale Neto. 
Relator. Repres. dos Profs. Assistentes, Prof. Alexandre Leiras Gomes. "Trata-se de processo 
aberto pelo aluno Antônio Pascale Neto solicitando que lhe sejam "tiradas dúvidas"da 1 ª 
questão, da 2ª prova da disciplina Tecnologia dos Fertilizantes, do DPI. Ao final da frase, 
amplia o escopo da solicitação para as demais questões da referida prova. A seguir, solicita 
"tirar dúvidas"das 4ª e 5ª questões da prova do dia 04/07/97, que não fez. O aluno, ao longo de 
uma sofrida exposição, alega não ter sido "treinado"para resolver as questões de prova e a 
dificuldade de tirar dúvidas com o Professor ~aulo, "que só está às 6ª-feiras na EQ". Por não 
ter sido, segundo ele, atendido nos esclarecimentos das dúvidas, decidiu não fazer a prova final 
do dia 11/07/97. Identifiquei como principal ponto do seu pleito a solicitação de prova de "2ª 
ou 3ª chamada ". Neste sentido, solicita que a Diretora ou Comissão de Professores: -
marque(m) data e local para o Prof. Paulo atender as suas dúvidas; - marque(m) data, local e 
horário para prova final especial para ele; - que seja o Prof. Paulo e não outro a lhe esclarecer 
dúvidas dado que outro poderia "explicar errado"; - que a prova seja com consulta "já que a 
disciplina tem muita decoreba" - que as solicitações sejam atendidas até final de julho, já que 
em 05/08 terá que pagar a primeira prestação do camê de formatura. Adicionalmente: - alega 
saber que não é o primeiro aluno a ter problema com o Prof. Paulo. - gostaria que a prova fosse 
de duas horas de duração com 1 O questões no máximo. O Prof. Paulo responde ao processo 
ressaltando pontos que são de conhecimento de todos os professores que tiveram a 
oportunidade ímpar de ministrar disciplinas ao aluno em questão. Considerando a sua 
exposição atormentada, as suas exigências (ultrapassam os limites) e fatos anteriores 
envolvendo o aluno, apesar da alegada tradição de problemas associada ao referido professor, 
sou de parecer contrário aos pleitos do aluno." Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. h) Alteração de Currículo - Mudança de Disciplina. Os membros 
da Congregação discutiram filosoficamente a mudança da disciplina Quimi~ Inorgânica, e 
após deliberação ficou decidido esperar que o Departamento de Processos Inorgânicos decida 
se a disciplina é importante ou não. Ao final da Sessão o Prof. Jo Dweck leu o manifesto para 
a Reitoria e Decania, preparado pelos Membros da Congregação, com informações sobre a 
falta de material para os nossos trabalhos. "Magfco. Reitor. A Congregação da Escola de 
Química do dia 01/08/97, vem encaminhar ao Reitor e ao Decano do CT um pedido de 
esclarecimento quanto às verbas que serão disponibilizadas de fato à Escola de Química para 
garantir a condução das atividades didáticas, de pesquisa e administrativas de sua 
responsabilidade. Esclarecemos que não há mais recursos para compra de materiais de 
consumo e serviços necessários para manutenção de equipamentos ( comprometendo a 



segurança nas aulas práticas). Adicionalmente, no caso específico da caldeira do Laboratório 
do Departamento de Engenharia Química, não há operador qualificado, o que infringe a NR13 
do Ministério do Trabalho, caracterizando-se em risco potencial. Da informação solicitada, 
depende a programação das atividades desta Unidade para o período que se inicia. Entendemos 
que a informação solicitada é fundamental para não haver solução de continuidade em 
atividades da EQ/UFRJ. Congregação da Escola de Química do dia 01/08/1997. "Nada mais 
havendo a tratar, a Sra. Diretora agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e 
eu, Maria Helena M. Moreira, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 1 de agosto de 1997. 


